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Eine Handvoll wald-
boden beherbergt
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Unser Holz halt nich

Wenn man den Stamm eines Baumes quer
durchschneidet, kann man seine Jahrringe
sehen. Im Winter ruht der Baum und im
Fruhling werden die eingelagerten Nahrstoffe
verbraucht. Erst im Fruhsommer beginnt die

unser Hol
parkettboden un

Wenn man an einem warmen, sonnigen Tag
einen Wald betritt, merkt man bereits nach
wenigen Schritten eine Veranderung der
Umgebungsluft. Walder haben eine spurbare
Auswirkung auf das Mikroklima. Zum einen
spielt hierbei die Beschattung durch das
Blatterdach mit Kronenschluss eine wichtige
Rolle. Zum anderen schafft es der Wind nur
in die Baumkronen des Waldes, was zu einer
geringeren Verdunstung fuhrt. Somit fuhlen
sich Walder kuhler und feuchter an.

Jeder, der schon im Wald spazieren gegangen
ist, wlirde zustimmen, dass so ein Waldbesuch
etwas Besonderes hat. Ist es das Rascheln

der Blatter im Wind, der ganz waldeigene
Geruch, oder sind es die Sonnenstrahlen, die
es vereinzelt durch das Blatterdach schaffen?
Pflanzen tauschen untereinander Botschaften
aus. Terpene sind die Stoffe, die sie daftir durch
die Luft schicken. Bei einem Waldbesuch atmen
wir diese Stoffe ein und profitieren von deren
Wirkung.
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Langst ist wissenschaftlich bewiesen, dass sich
ein Besuch im Wald positiv auf unser gesamtes
Immunsystem und die Psyche auswirkt. Bereits
ein Aufenthalt von wenigen Stunden reicht
aus, um die Anzahl der Immunzellen im Korper
zu erhohen, den Blutzuckerspiegel und den
Blutdruck zu senken und die Ausschlittung von
Stresshormonen zu verlangsamen. Und alle
diese positiven Effekte wirken noch tagelang
nach. Diese positive Wirkung auf uns Menschen
wird Biophilia-Effekt genannt.

Der Erlebnisweg ist eine Pilotinvestition des VISIO Projekts
und wird im Rahmen des Programms INTERREG V-A, SK-AT
realisiert und vom ERDF kofinanziert.
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Wachstumsphase, bei der dinnwandiges,
lockeres Gewebe am Rand des Stammes
angelegt wird. Ein heller Ring entsteht. Im
Spatsommer wird dichteres, festeres Gewebe
angelegt. Ein dunkler Ring entsteht. Fallen die
Jahrringe einmal schmaler aus, war der Baum
in diesem Jahr von Trockenheit oder Krankheit
betroffen.

Sieh dir auf der Eichenbaumscheibe nebenan
an, was dieser Baum in den Jahren seines
Lebens alles miterlebt hat!
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